

Por el Mayor y Licenciado
Salvador Andrejullo Azahar Anaya

—I—

1. Introducción. Es innegable que todas las ramas del Derecho, ya sean de Derecho Público o de Derecho Privado, tienen una hermosa y fecunda gama de temas y figuras jurídicas de gran interés y trascendencia, no sólo de índole técnica, sino también dentro del campo puramente cultural. El "Iter-Criminis", nos acercó y nos interesó mucho en nuestros días de estudiante en la bien recordada Alma-Mater Panameña, ya que es uno de esos temas sugestivos y de permanente motivación, por cuanto, dentro de las formas de aparición del delito, permite a juristas y a legos del Derecho, un vasto campo para especular y darle a la imaginación ilimitadas proyecciones que, llevadas a la práctica, pueden servir de elementos de juicio para una mejor solución de ese grave y sempiterno problema social: el delito; el cual, asocia simultáneamente dos elementos más: al delincuente y la pena o sanción, completando el triángulo singular, alrededor del cual giran un buen número de factores conyugantes y correlativos que inciden notoriamente en los asociados.

Por todo lo anterior y más que podría agregarse, consideramos oportuno difundir estos temas, los cuales, sin llevar los detalles ni la amplitud con que se estudian en las aulas universitarias, tienen importancia para el público.

2. Concepto. Se conoce por "Iter-Criminis" al conjunto de momentos o situaciones que se dan en el individuo, desde el instante en que la idea criminosa aparece en su mente, hasta que la materializa con la consumación objetiva, pasando claramente, de un momento puramente psíquico y mental a un momento definido, real y concreto dentro del mundo externo. Tales momentos, situaciones o etapas por las que pasa la acción delictiva, se denominan indistintamente "Iter-Criminis", "Camino del Crimen", "Vida del Delito", "Formas de Aparición del Delito", "Momentos Dinámicos del Delito", "Etapas de Concreción del Delito", etc.

3. Etapas. El "Iter-Criminis" presupone el estudio de las fases por las que atraviesa el delito, desde que es una simple idea, hasta que se concretiza con la consumación y agotamiento.

Los autores están de acuerdo en considerar dos fases esenciales y una tercera fase que se da o aparece entre la fase puramente psíquica y la fase externa o material, denominada fase intermedia o resolución manifestada, la cual se castiga en ciertos casos previstos expresamente por la Ley.

a. Fase Interna. En esta primera fase tenemos tres momentos sucesivos bien diferenciados: La Ideación, o sea el momento en que se origina surge en la mente del individuo la idea criminal, la cual no es punible porque pertenece a su fuero interno y no viola ninguna norma que tutele algún derecho o interés que el Estado —en su ordenamiento jurídico— quiera salvaguardar.

2º. La Deterioración. En este segundo instante o momento de la

—Favor pase a la Pág. 55.

Años atrás

Por Nemo

Londres - Los rusos consideran de gran importancia las operaciones que se desarrollan en las inmediaciones de Constantinopla.

(DIARIO DEL SALVADOR, 29 de Sept. de 1916).

Constantinopla, ciudad de la Turquía Europea, capital del Imperio turco antes de ser sustituida por Angora en 1924. Está situada en el extremo sur del Bósforo. En la ciudad propiamente dicha hay muchos edificios de gran interés histórico y arqueológico, siendo el más importante de ellos la gran mezquita de Santa Sofía, construida como iglesia cristiana por Justiniano en el siglo VI, y famosa por su decoración interior y belleza estructural.

La ciudad moderna fue la capital de los sultanes por casi cinco siglos.

El centro de la cristiandad

—Favor pase a la Pág. 50.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

TARIFAS DE
lumigación

"Como no se pudieron poner de acuerdo los algodoneros con los pilotos aviadores en cuanto a las tarifas para regar veneno en las plantaciones, el Ministerio de Economía se vio obligado a dictar nuevas regulaciones, tratando de conciliar intereses."

Los únicos hombres que VIVEN DEL AIRE son los pilotos aviadores y, en consecuencia, no es admisible recortarle las alas, sobre todo ahora que soplan "vientos inexorables" con la carestía del maíz. A este propósito un algodonero dijo a su consorte: "Venena: vamos a tener que aceptar la tarifa elaborada por el Ministerio de Economía para los regadores de VENENO; de lo contrario nos dejan plantados con las plantaciones, y no tendremos algodón ni para

—Favor pase a la Pág. 35.

TEMA DEL MOMENTO Reagan contra la entrega de Taiwan

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—II—

El ex-Gobernador de California y líder conservador del Partido Republicano, no solamente ha venido oponiéndose al Tratado sobre el Canal de Panamá, enfrentándose abiertamente con la posición "liberal" de Carter y sus predecesores Gerald Ford, y el infame Henry Kissinger que apoyan a Carter, sino que también se ha manifestado contrario al abandono de Taiwan.

Este punto de la política china de Carter se ha convertido en un problema muy espinoso para el Presidente de los EE.UU., pues aunque él sostiene la vieja teoría —que ya la intentó Nixon y fracasó completamente— de las DOS CHINAS, los directivos de Pekín no aceptan esa teoría y para ellos no hay más que UNA CHINA, la China comunista, y por lo cual los EE.UU., si quieren "normalizar" sus relaciones con ellos, tienen que abandonar a Taiwan.

Ahora bien para los Estados Unidos, el problema es mucho más serio de lo que se imaginan los ingenuos o perversos "liberales" del Norte, pues la República de China establecida en Taiwan representa al antiguo aliado que contribuyó decisivamente a la derrota del Japon. Sin el apoyo de los Ejércitos nacionalistas chinos de Chiang Kai shek, la guerra hubiera durado más y los EE.UU. hubieran pagado un precio más elevado en vidas y materia.

Para los mismos comunistas chinos, dijo Reagan, la entrega de un aliado les haría dudar si en realidad valdría la pena mantener relaciones con los Estados Unidos. Aparte de esto, como lo ha indicado multitud de veces el Presidente de la Liga Mundial Anti-comunista, Dr. Ku Cheng Kang, la tesis de los americanos que el reconocimiento de China sería un movimiento para poder balancear el poder de Rusia, es inconsistente, pues la pugna entre Moscú y Pekín es por razones de hegemonía mundial pero ambos pretenden imponer el comunismo en todo el mundo.

Como lo repitió insistentemente en el pasado "Symposium" de Seguridad Inter-Americano el General Graham, los Estados Unidos están cometiendo un grave error de ver solamente en Rusia una gran potencia y no un país que pretende extender la ideología comunista en todo el mundo. Rusia es más peligrosa por representar el sistema comunista que por su propia capacidad militar.

Así como Rusia es sumamente peligrosa como líder del comunismo internacional y no se puede comparar con ningún otro caso a lo largo de la historia, ni tan siquiera con la Alemania de Hitler, que NO TENIA UNA IDEOLOGIA UNIVERSAL, sino que su influencia no pasaba más allá de lo que dominaba militarmente, también China es un peligro mundial.

Los EE.UU. —dijo Reagan— tienen que hacerle comprender a China que debería tener mayor confianza en América sin que tenga que sacrificar un aliado.

Con la República de China, prosiguió Reagan, tenemos un antiguo Tratado de Mutua Defensa y no podemos abandonarlo para satisfacer a los comunistas chinos.

GATO POR LIEBRE Casas de Cultura en candelas

Por Carlos Sandoval

Desde hace algunos años vienen funcionando en varias ciudades del país las llamadas Casas de la Cultura, que no son otra cosa que un remedo de las que existen en las capitales de los Estados de México y en las ciudades más importantes de ese país. Una de las preocupaciones fundamentales de estas Casas de la Cultura es acercar a las masas a las distintas manifestaciones del arte y de la cultura contemporáneos. La gran preocupación del arte actual consiste en poner el arte al alcance del pueblo, sacar el arte del museo, de las galerías de arte y de la residencia privada para situarlo en la plaza pública, en el jardín, en la calle.

Es decir, que el arte deje de convertirse en deleite de unos cuantos elegidos y se ponga al servicio de capas más amplias de la población.

Sin embargo, debemos hacer algunas consideraciones porque no creemos que las Casas de Cultura que existen en el país, especialmente las que funcionan en los departamentos, estén cumpliendo a cabalidad el noble y alto objetivo para las que fueron creadas. Y si no cumplen con sus objetivos sencillamente hay desperdicio de energías, de esfuerzos y de dineros del pueblo.

Un alto dirigente de ese organismo que se llama Dirección de Cultura, Juventud y Deportes, tal vez con el propósito de justificar el bajo nivel artístico que cumple su institución, decía que al pueblo se deben llevar manifestaciones de arte de acuerdo a las exigencias, gustos y preferencias de las masas. Por supuesto que estamos en desacuerdo con semejante tesis no solamente porque resulta una injustificada defensa de lo que hacen y pueden hacer los dirigentes de la cultura oficializada en el país, sino también porque demuestra el mal concepto que se tiene del pueblo. Al pueblo hay que darle siempre arte tan bueno, tan excelente y tan digno como el que existe en Nueva York, en Londres, en México, en Buenos Aires, en Praga, en Bruselas, en París, etc. Un arte con tanta calidad y tanta excelencia como el que puede disfrutar el público más culto del mundo. Y si el pueblo, por no haber estado nunca en contacto con el arte, no lo entiende o no le gusta, lo que se debe hacer es educarlo para que sienta las manifestaciones del arte actual; pero no darle nunca gato por liebre. Porque ese arte que se gasta en las Casas de la Cultura, no parece otra cosa que veladas de fin de curso, exhibicionismo cursi y bayuno.

Desde el punto de vista estético, la verdad es que no hay dos tipos de arte: uno para la élite y otro para el pueblo. Hay solamente arte de primer orden, excelencia, cultural, calidad plástica y originalidad creadora.

Santa Ana, septiembre de 1977.

PANORAMA CONTINENTAL

El gobierno de Venezuela hunde al país en la crisis

Por Eudocio Ravines

EL PRESIDENTE de Venezuela Carlos Andrés Pérez acaba de renovar su equipo ministerial, al mismo tiempo que dicta una serie de medidas con el propósito de contener y controlar la inflación.

Resulta incomprensible que un gobierno de un país dueño de una fabulosa riqueza, que usufructa del precio excesivo atribuido al petróleo, que acaba de nacionalizar sus valiosos yacimientos, se vea ante un proceso inflacionario como cualquier país pobre y desprovisto de recursos.

El mal de la crisis en que se hunde Venezuela, no procede tan sólo de la política frívola del gobierno de Pérez. La crisis tiene sus orígenes en la corriente estatista que el Partido Acción Democrática viene imponiendo sobre la vida económica venezolana. Desde que Pérez accedió al poder, sucediendo al democristiano Rafael Caldera, el gobierno, utilizando los cuantiosos recursos del petróleo, impuso un régimen que fue denominado con el eufemismo de "economía mixta".

La marcha competitiva de los sectores estatista y privado, está desembocando, como ha sucedido en el mundo entero, por el predominio del llamado Sector Público sobre el Sector Privado. Bajo el gobierno de Carlos Andrés Pérez, el Capitalismo de Estado se ha tornado absorbente, agresivo e ineficiente, cuya función principal consiste en arrollar la libre iniciativa y en acorralar la libre empresa.

BAJO EL GOBIERNO actual, el 60 por ciento del Producto Nacional Bruto es generado por el sector estatal, que trabaja por regla general a pérdida, las cuales son cubiertas por subsidios del gobierno. De cada cuatro personas, una tiene su fuente de ingresos en la selva burocrática del Estado, que no cesa de extenderse frondosamente.

El gobierno de Carlos Andrés Pérez incrementó ostensiblemente los poderes estatales que dejara establecidos el democristiano Rafael Caldera. En la actualidad, el gobierno controla 230 empresas y organizaciones llamadas autónomas, en las que hay invertidos, por parte del Estado, la fabulosa suma de veintinueve mil millones de dólares. Es probablemente la más grande riqueza estatista de todo el hemisferio, aun comparándolas con las de Joao Goulart en el Brasil, Salvador Allende en Chile o Juan Domingo Perón en la Argentina. Sólo Cuba y el Perú podrían superar esa suma.

Carlos Andrés Pérez ha extendido, de esta manera, sus podres económicas sobre el país, sumándolos a los poderes políticos que le otorga una holgada mayoría parlamentaria, de carácter partidario. Se trata de poderes fiscales, financieros, crediticios, comerciales y de todo orden, reunidos en una sola mano, en un solo poder autoritario.

En la actualidad, el gobierno dispone a su arbitrio de inversiones que le dan el control absoluto sobre empresas establecidas en el Sector

—Favor pase a la Pág. 50.

EN POCAS PALABRAS Invitación o viaje nada convenientes

Por Víctor Emmanuel Ortiz

En el Diario de Hoy del 22 de septiembre apareció una información en la que se decía que el 24 del mismo mes, saldrían con destino a Francia, invitados por el gobierno de aquel país, tres ingenieros de la Junta Directiva de la CEL. Decía, además, que la invitación había sido formulada con base al interés de firmas francesas por conocer los requerimientos para el proyecto de construcción de una presa hidroeléctrica en el río Lempa, que está ubicada en San Lorenzo. También decía que, de acuerdo a informes obtenidos, los directivos invitados se entrevistarán con funcionarios de empresas fabricantes de equipos eléctricos y

—Favor pase a la Pág. 35.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press

Hoy es jueves, 29 de septiembre, el 272avo. día de 1977. Quedan 93 días en el año.

Eventos destacados en la fecha: 490 ADC. Batalla de Maratón en la que 10,000 griegos derrotan a 100,000 invasores persas. Esta batalla originó la famosa Carrera de Maratón.

48. Porreyo es asesinado a puñaladas por servidores egipcios de Tolomeo XIV, que quería congraciarse con Julio César.

1273. Es elegido Emperador de

—Favor pase a la Pág. 17.

